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試題解析

數學甲

臺南女中   高孟鍬 老師

　　100 年指考數學甲，為 95 暫綱施行來的第三份試題，其題目也都在大考中心公佈的範

圍內，只是今年的試題難易度分佈有由難（選擇題）到易（非選擇題），所以給人艱澀的

感受，也應該會影響到考生的成績，但其鑑別度高。以下為筆者提供個人之見解，對於考

題的分布分析與解析提供意見，如有疏漏，敬請指教。

!	各單元比例配分

單元名稱 題數與配分 總計 比例

1  指數與對數 單選1（6 分） 6

46%

（一～四冊）

2  三角函數的性質與應用 非選擇題22（6 分） 6 

3  向量 單選3（6 分） 6

4  空間中的平面與直線
多選7（8 分）

選填 D.（7 分）
15

5  機率與統計
單選2（6 分）

選填 B.（7 分）
13 

6  矩陣 多選5（8 分） 8

54%

（選修(I)、(II)）

7  不等式
選填 A.（7 分）

非選擇題21（6 分）
13

8  多項式函數的極限與導數 多選6（8 分） 8

9  導函數的應用
單選4（6 分）

非選擇題11（6 分）
12

0  多項式函數的積分
選填 C.（7 分）

非選擇題12（6 分）
13 

@	試題內容特色

1	仍舊依照往年的比重，雖在選修一、二的部分佔有超過一半的比例，但如同筆者在

三月的『指考趨勢分析』中所提，各個單元配分平均，但以選修數學份量較重。

2	圓與球面的題型與 98 年指考一樣缺席，這單元在 99 課綱中只剩下圓的部分，所以

明年為 95 暫綱的指考最後一年，是否會有題型出現，有待思索。

一、前言一、前言

二、試題分析二、試題分析
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3	多選題7，乍看之下似乎不好做題，其實就是用簡單的觀念做出正立方體的 12 個邊

所在的直線方程式，再解交點即可。計算看似繁雜，但因為數據簡單，所以也不算

是繁瑣的計算量。考驗考生是否有基本概念與動手計算的能力。

4	非選擇題的 24 分，都是顯而易見的題型，要拿滿分不難，端看平時是否有確實練

習。

5	單選題的3、4，均著重於幾何圖形。

#	結　論

　　關於 100 年指考數學甲的試題，雖有補教老師認為此份考題為 5 年來最難，但對於筆

者的觀點來說，此份考題極具鑑別度，但還不算艱澀困難。單就非選擇題的 24 分，對認真

練習的考生來說簡直就是送分的題目；選填題的 28 分，也是平時就應該會多做練習的題

型。只是在拿到考卷的當下，從選擇題下手，對於題目的敘述方式會被嚇到而不知所措影

響作答。於是，筆者建議考生於作答時應該綜觀一下考題再穩定自己的心情，以免因小而

失大。

　　總而言之，計算能力很重要，強化圖形的概念也很重要，熟練基本技巧，相信對於考

題一定可以迎刃而解的。�
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試題解析

數學甲
臺南女中  高孟鍬 老師

第壹部分：選擇題（單選題、多選題及選填題共占 76 分）

一、單選題（24 分）

說明：	第1題至第4題，每題 5 個選項，其中只有 1 個是最適當的選項，畫記在答
案卡之「解答欄」。各題答對得 6 分，未作答、答錯、或畫記多於 1 個選項
者，該題以零分計算。

1	考慮坐標平面上滿足 2x
=5y 的點 P（xcy），試問下列哪一個選項是錯誤的？

	 1（0c0）是一個可能的 P 點
	 2（log5clog2）是一個可能的 P 點
	 3點 P（xcy）滿足 xyM0
	 4所有可能的點 P（xcy）構成的圖形為一直線
	 5點 P 的 x，y 坐標可以同時為正整數

	 答 案  5

	 出 處 	第二冊第一章　指數與對數

	 測驗目標 	指數與對數運算，並應用基本直線方程式觀念。

	 解 析 	12  ∵2x
=5y ! x log2=y log5

		        ∴（0c0）與（log5clog2）可能為其中一組解。

		 3	∵x log2=y log5! 
y
x
=

log2
log5

30 ! xy30

		 4	∵x log2=y log5 ! 
y
x
=

log2
log5

30 ! y=（ log2
log5）x 為一直線方程式，

			   所以圖形為一直線。

		 5	∵y=（ log2
log5）x=kl  ! x=（ log5

log2）y=（log25）y;Z

			   （因為 
log2
log5

 非整數），所以 x 與 y 不可能同時為整數。

	 難 易 度 	中

	 類 似 題 	《大滿貫復習講義‧數學甲》第 4 頁範例 1
		  《指考關鍵 60 天‧數學甲》第 15 頁範例 1
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2	將 1，2，3，4 四個數字隨機填入右下方 2*2 的方格中，每個方格中恰填一數
字，但數字可重複使用。

	 試問事件「A 方格的數字大於 B 方格的數字、且 C 方格的數字大於 D 方格的數
字」的機率為多少？

	 1 
1
16

	 2 
9
64

		

	 3 
25
64

	

	 4 
9

256

	 5 
25

256

	 答 案  2

	 出 處 	第四冊第三章　機率統計（Ⅰ）

	 測驗目標 	簡單的排列組合與機率的定義

	 解 析 	機率為 
C 

2
4
 C 

2
4

44 =
6*6

16*16
=

9
64
。

	 難 易 度 	易

	 類 似 題  《大滿貫復習講義‧數學甲》第 76 頁指考觀摩站單選 1

3	將一圓的六個等分點分成兩組相間的三點，它們所構成的兩個

正三角形扣除內部六條線段後可以形成一正六角星，如圖所示

的正六角星是以原點 O 為中心，其中 !x， !y 分別為原點 O 到兩
	 個頂點的向量。若將原點 O 到正六角星 12 個頂點的向量，都�
	 寫成為 a!x+b !y 的形式，則 a+b 的最大值為何？
	 1 2	 2 3	 3 4	 4 5	 5 6
	 答 案  4

	 出 處 	第三冊第一章　向量

	 測驗目標 	向量的分解與簡單的向量加減運算

	 解 析 	如附圖，利用斜坐標系 u-v，定義 #OA 與 #OC 為單
		  位長，則可以得到

		  　!x=!u	 　!x=!u
		

!
#
%#OC=!v 

且
!
#
%!y=-2!x+ !v。

		  則： POA=!x!a=1，b=0 ! a+b=1；�
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		      POB= !u+!v=3!x+!y ! a=3，b=1!a+b=4
		      POC=!v=2 !x+!y ! a=2，b=1 ! a+b=3；
		      POD=-!u+2!v=3!x+2 !y ! a=3，b=2 ! a+b=5
		      POE=-!u+!v=!x+ !y ! a=1，b=1 ! a+b=2；
		      POF=!y ! a=0，b=1 ! a+b=1
		      POG=- POA ! a+b=-1； POH=- POB ! a+b=-4；
		      POI=- POC ! a+b=-3
		      POJ=-POD ! a+b=-5；POK=- POE ! a+b=-2；
		      POL=-POF ! a+b=-1。
		  所以最大值為 5，故選4。

	 難 易 度 	難

	 類 似 題  《大滿貫復習講義‧數學甲》第 33 頁範例 1
  《指考關鍵 60 天‧數學甲》第 48 頁練習 1

4	設 f 為實係數三次多項式函數。已知五個方程式的相異實根個數如下表所述：

方程式 相異實根的個數

f（x）-20=0 1

f（x）-10=0 3

f（x）=0 3

f（x）+10=0 1

f（x）+20=0 1

	 關於 f 的極小值 a，試問下列哪一個選項是正確的？
	 1 a 不存在	
	 2-20<a<-10
	 3-10<a<0	
	 4 0<a<10
	 5 10<a<20
	 b：極小值是指相對極小值，或稱為局部極小值。

	 答 案  3

	 出 處 	選修（Ⅱ）第二章　導函數的應用

	 測驗目標 	三次多項式函數圖形與極值問題

	 解 析 	由多項式函數圖形與多項式方程式解的個數的狀況，知道

		    y=f（x）
有 m 個交點 ! f（x）-k=0 有 m 個相異實根。

		

!
#
%y=k

		  所以由題目中表所給的數據可以知道 y=f（x）的函數圖形與 x 軸交於相
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異三點，且其可能之函數圖形有兩種，如附圖：

		  圖 2 圖 3
		  所以由圖中可以知道其最低點之 y 座標，也就是極小值 a 滿

足-10<a<0。
	 難 易 度 	中

	 類 似 題  《大滿貫復習講義‧數學甲》第 135 頁範例 3
二、多選題（24 分）

說明：	第5題至第7題，每題有 4 個選項，其中至少有 1 個是正確的選項。選出正
確選項，畫記在答案卡之「解答欄」。各題之選項獨立判定，所有選項均答

對者，得 8 分，答錯 1 個選項者，得 4 分，所有選項均未作答或答錯多於 1 
個選項者，該題以零分計算。

5	設 A=
4　a
9　b

，B=
6　7
c　d

。已知 AB=
　3　10

-2　15
且 A 的行列式之值為

	 2，試問下列哪些選項是正確的？
	 1 9a-4b=-2	 2 ac=-24

	 3 d=-15	 4 
　b　-a

-9　　4

4　a
9　b

=
1　0
0　1

	 答 案  13

	 出 處 	選修（Ⅰ）第二章　矩陣

	 測驗目標 	基本的矩陣乘法運算與行列式之運算。

	 解 析 	1  det A=4b-9a=2 ! 9a-4b=-2

		  23  ∵AB=
  24+ac　28+ad

54+bc　63+bd
=

    3　10
-2　15

	 	    
!

  ac=-21    ad=-18
		        

!
#
%bc=-56

，
!
#
% bd=-48 

! 
c
d
=

7
6

 ! d=
6
7

 c.........................1

		        又已知 det（AB）=detA*detB=
    3　  10
︱-2　15︱=65

	 	       ! det B=
65
2
=6d-7c........................................................................2
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		        解1與2可以得到 d=-15 且 c=-
35
2
。

		 4	
  　b　-a
-9　  4

  4　a
9　b

=
  4b-9a　　   0
　 0　　-9a+4b

=
  2　0

0　2
。

		  所以選13。

	 難 易 度 	易

	 類 似 題  《大滿貫復習講義‧數學甲》第 92 頁範例 10

6	假設兩地之間的通話費，第一個半分鐘是 5 元，之後每半分鐘是 2 元，不滿半分
鐘以半分鐘計算，則 t 分鐘的通話費 C（t）公式如下（單位元）；

	 C（t）=5-2[1-2t]，
	 其中 [x] 表示小於或等於 x 的最大整數，
	 例如：[3.5]=3，[-3.1]=-4，[-5]=-5 等。
	 試問下列哪些選項是正確的？

	 1 10 分鐘的通話費是 43 元	 2 在 tM0 時，[1-2t]=-[2t-1] 恆成立
	 3 lim

t→10.5
 C（t）=45		  4 lim

t→11.2
 C（t）=49

	 答 案  14

	 出 處 	選修（Ⅱ）第一章　多項式函數的極限與導數

	 測驗目標 	基本的極限概念，其中包含左右極限的概念。

	 解 析 	1C（10）=5-2[1-2×10]=5-2[-19]=5-2×（-19）=43。

		 2	當 t=0.3 時，[1-2t]=[0.4]=0，
但-[2t-1]=-[-0.4]=-(-1)=1，所以不成立。

		 3	當 t → 10.5+ 時，10.5<t<10.6 ! 21<2t<21.2 
!-20.2<1-2t<-20 ! [1-2t]=-21；

			   當 t → 10.5-時，10.4<t<10.5 ! 20.8<2t<21 
!-20<1-2t<-19.8 ! [1-2t]=-20；

			   所以 lim
t→10.5

C（t）不存在。

		 4	當 t → 11.2+時，11.2<t<11.3 ! 22.4<2t<22.6 
!-21.6<1-2t<-21.4 ! [1-2t]=-22；

			   當 t → 11.2-時，11.1<t<11.2 ! 22.2<2t<22.4 
!-21.4<1-2t<-21.2 ! [1-2t]=-22；

			   所以 lim
t→11.2

 C（t）=5-2*（-22）=49。

		  所以選14。

	 難 易 度 	中

	 類 似 題  《大滿貫復習講義‧數學甲》第 120 頁範例 7
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7	在坐標空間中，有一邊長為 2、中心在原點 O 的
正立方體，且各稜邊都與三坐標平面平行或垂

直，如圖所示。已知 A（1c-1c0），�
B（0c1c-1），C（-1c0c1）這三點都是

某平面 E 和正立方體稜邊的交點。試問下列哪
	 些點也是平面 E 和正立方體稜邊的交點？�

	 1（ 1
2
c

1
2
c-1）		 2（-1c1c0）

	 3（0c-1c-1）		 4（-2c1c1）

	 答 案  2

	 出 處 	第三冊第二章　空間中的平面與直線

	 測驗目標 	平面方程式與直線方程式

	 解 析 	過 A，B，C 三點的平面方程式之法向量為 

		  PAB*PAC=（  2　-1
︱1　    1︱c

  -1　-1
︱    1　-2︱c

  -1　2
︱-2　1︱）=（3c3c3）

		
!平面方程式為 3（x-1）+3（y+1）+3z=0 ! x+y+z=0。

		  因為正立方體的邊長為 2，所以其六個邊上的每個點的 x，y，z 座標均小
於 2，且大於-2。�

		  正立方體的六個邊所在的直線可以分成三大類

（如圖所示）：

		 1	與 l1 平行的直線，方向向量均為
			   （0c1c0）：
				      x=-1	   x=1	   x=-1	   x=1
			   方程式分別為  y=t  ，	  y=t，	  y=t  ，	  y=t  ，
				  

!
$
#
$
%z=1	

!
$
#
$
%z=1	

!
$
#
$
%z=-1	

!
$
#
$
%z=-1

			   此四條線與平面的交點分別為（-1c0c1），（1c-2c1），

（-1c2c-1），（1c0c-1）。
			   但邊上的交點只有 C（-1c0c1），（1c0c-1）。

		 2	與 l2 平行的直線，方向向量均為（1c0c0）：
				      x=t	   x=t	   x=t	   x=t
			   方程式分別為  y=1  ，	  y=-1，	  y=-1，	  y=1，
				  

!
$
#
$
%z=-1	

!
$
#
$
%z=-1	

!
$
#
$
%z=1	

!
$
#
$
%z=1

			   此四條線與平面的交點分別為（0c1c-1），
			   （2c-1c-1），（0c-1c1），（-2c1c1）。但邊上的交點

只有 B（0c1c-1），（0c-1c1）。
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		 3	與 l3 平行的直線，方向向量均為（0c0c1）：
				      x=1	   x=-1	   x=1	   x=-1
			   方程式分別為  y=-1  	  y=-1，	  y=1，	   y=1  ，
				  

!
$
#
$
%z=t	

!
$
#
$
%z=t	

!
$
#
$
%z=t	

!
$
#
$
%z=t

			   此四條線與平面的交點分別為（1c-1c0），
			   （-1c-1c2），（1c1c-2），（-1c1c0）。但邊上的交點

只有 A（1c-1c0），（-1c1c0）。
		  所以選2。

	 難 易 度 	中

	 類 似 題  《大滿貫復習講義‧數學甲》第 42 頁範例 1 的類題
三、選填題（28 分）

說明：第 A 題至第 D 題為選填題，將答案畫記在答案卡之「解答欄」所標示的列號
（8-15）內。每一題完全答對得 7 分，答錯不倒扣；未完全答對不給分。

A.	如圖所示，PQRS 為一給定的矩形，長 #PQ=12、寬 #QR=5，而 

△ABC 為等腰三角形，其中 #AB= #AC，P，Q 在 #BC 邊上，R，S 
分別在 #CA，#AB 邊上，則當△ABC 中 #BC 邊上的高為　89　

時，△ABC 的面積為最小。
	 答 案 	8 1 9 0�

	 出 處 	選修（Ⅰ）第三章　不等式

	 測驗目標 	算幾不等式的應用

	 解 析 	如右圖，作 OBC 邊上的高 OAM 交 OSR 於 T 點，
		  且假設 OAT=x>0，OMC=y>0，利用

	 	 △ATR～△AMC ! OAT
OTR
=
OAM
OMC

=
x
6
=

x+5
y �

	 	 ! y=
1
x
（6x+30）=6+

30
x
，

	 	 所以△ABC 面積=
1
2
*2y*（x+5）=（6+

30
x ）（x+5）

			   =6x+
150

x
+6032Z（X6 Cx）（150

x ）+60=120，

	 	 所以當 6x=
150

x
（即 x=5）時，△ABC 面積有最小值 120。此時高為 10。

	 難 易 度 	中

	 類 似 題  《大滿貫復習講義‧數學甲》第 99 頁範例 1
		  《指考週復習‧數學甲》第 50 頁填充 F
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B.	 某手機公司共有甲、乙、丙三個生產線，依據統計，甲、乙、丙所製造的手機中分

別有 5%，3%，3% 是瑕疵品。若公司希望在全部的瑕疵品中，由甲生產線所製造

	 的比例不得超過 
5

12
，則甲生產線所製造的手機數量可占全部手機產量的百分比至

	 多為　0q　%。

	 答 案 	0 3 q 0
	 出 處 	選修（Ⅰ）第一章　機率與統計（Ⅱ）

	 測驗目標 	貝氏定理

	 解 析 	假設甲的生產量為 a，則乙與丙的生產量為（1-a），則：

		
5%*a

5%*a+3%*（1-a）
2

5
12

 ! 12a22a+3!a20.3，所以至多為 30 ％。

	 難 易 度 	易

	 類 似 題  《大滿貫復習講義‧數學甲》第 63 頁範例 3
  《指考週復習‧數學甲》第 10 頁多選 5
  《指考關鍵 60 天‧數學甲》第 77 頁練習 6
C.	 坐標平面上，已知函數 f（x）=4x3

+x-2 的圖形以 A（1c3）為切點的切線為 L，

則以切線 L 及曲線 y=f（x）為界所圍成區域的面積為　we　。

	 答 案 	w 2 e 7
	 出 處 	選修（Ⅱ）第一章　多項式函數的極限與導數

		  選修（Ⅱ）第三章　多項式函數的積分

	 測驗目標 	微分的應用（直線斜率）與積分的應用（曲線所圍成的面積）

	 解 析 	∵f 8（x）=12x2
+1 ! m=f 8（1）=13 

		  　! 直線 L：y-3=13（x-1）! y=13x-10，

		  　函數圖形與直線 L 的交點之 x 坐標即為 4x3
+x-2=13x-10 的解，

		  ∴4x3
-12x+8=4（x-1）2（x+2）=0 ! x=1 或-2。

		  　切線與曲線所圍成的區域面積為

		  　Ú-
1
2（4x3

+x-2-13x+10）dx=Ú-
1
2（4x3

-12x+8）dx=（x4
-6x2

+8x）∣-
1
2=27。

	 難 易 度 	中

	 類 似 題  《大滿貫復習講義‧數學甲》第 157 頁範例 10
  《指考關鍵 60 天‧數學甲》第 157 頁練習 1
D.	坐標空間中，若平面 E：ax+by+cz=1 滿足以下三條件：

	 1 平面 E 與平面 F：x+y+z=1 有一夾角為 30n，
	 2 點 A（1c1c1）到平面 E 的距離等於 3，
	 3  a+b+c>0，

		  則 a+b+c 的值為　r

t
　。（化成最簡分數）
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試題解析

	 答 案 	r 1 t 3
	 出 處 	第三冊第二章　空間中的平面與直線

	 測驗目標 	點到平面的距離公式，兩平面的夾角

	 解 析 	平面 E 的法向量 !n=（acbcc）、平面 F 的法向量 !v=（1c1c1），所以

		  cos30n=Q3
2
=

!n‧!v
︱ !n︱︱ !v︱

=
a+b+c

AaS2S+ Sb2S+ Sc2
*Q3

	 	
（∵a+b+c>0 所以取正值）! Aa S2 S+Sb2 S+Sc2

=
2
3
（a+b+c）..................1

		  又 A 點到平面 E 的距離=
︱a+b+c-1︱

AaS2S+Sb2S+ Sc2 =3 

		  ! a+b+c-1=r3Aa S2 S+Sb2S+ Sc2...................................................................2

		  由1與2可以得到 a+b+c=
1
3
（-1 不合）。

	 難 易 度 	中

	 類 似 題  《大滿貫復習講義‧數學甲》第 44 頁範例 3
  《指考關鍵 60 天‧數學甲》第 58 頁練習 7
第貳部分：非選擇題（占 24 分）

說明：	本大題共有二題計算證明題，答案務必寫在答案卷上，並於題號欄標明題號

（一、二）與子題號（1、2），同時必須寫出演算過程或理由，否則將予

扣分。務必使用筆尖較粗之黑色墨水的筆書寫，且不得使用鉛筆。每題配分

標於題末。

一、	已知實係數三次多項式函數 y=f（x）的最高次項係數為 12，其圖形與水平線 
y=25 交於相異的三點（0c25），（1c25）及（2c25）。

	 1	試求曲線 y=f（x）圖形上的反曲點坐標。（6 分）
	 2	試求定積分 Ú20 f（x）dx 之值。（6 分）
	 答 案 	1（1，25）2 50
	 出 處 	選修（Ⅱ）第二章　導函數的應用

		  選修（Ⅱ）第三章　多項式函數的積分

	 測驗目標 	函數的幾何意義、反曲點的求法與定積分

	 解 析 	1  y=f（x） 與 y=25 的交點即為 f（x）-25=0 的解
			  ∴ f（x）-25=12（x-0）（x-1）（x-2）!f（x）=12x3

-36x2
+24x+25。

			  ∴ f 8（x）=36x2
-72x+24 且 f 88（x）=72x-72=72（x-1）

			  ∴ f 88（x）=0 ! x=1!反曲點為（1cf（1））=（1c25）。

		 2	Ú20 f（x）dx=Ú20（12x3
-36x2

+24x+25）dx
				   =（3x4

-12x3
+12x2

+25 x）∣2
0=50。
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	 難 易 度 	中

	 類 似 題  《大滿貫復習講義‧數學甲》第 133 頁範例 2、第 151 頁範例 4
  《指考關鍵 60 天‧數學甲》第 152 頁範例 2
二、	1 試求所有滿足 log（x3

-12x2
+41x-20）M1 的 x 值之範圍。（6 分）

	 2	試證：當 
3p
2
NqN2p 時，3cosq

M31+sinq。（6 分）

	 答 案 	1 1NxN5 or xM6  2見解析

	 出 處 	第二冊第三章　三角函數的性質與應用

		  選修（Ⅰ）第三章　不等式

	 測驗目標 	對數不等式與三角函數的疊合

	解 析 	1	 log（x3
-12x2

+41x-20）31=log10 
			  l x3

-12x2
+41x-20310 

			  l x 3
-12x2

+41x-3030 
			  l（x-1）（x-5）（x-6）30�

			  所以 12x25 或 x36

		 2	∵cosq-（1+sinq）=cosq-sinq-1=Q2 sin（p4-q）-1

			  　且 
3p
2
2q22p !-2p2-q2-

3p
2

			  　!-
7p
4
2
p
4
-q2-

5p
4
，

			  　所以由右圖可知，�

		 	 　
Q2
2
2sin（ p4-q）21

			  　!02Q2 sin（ p4-q）-12Q2-1

		 	 　!cosq-（1+sinq）30
		 	 　!cosq31+sinq !3cosθ331+sinθ

			  　（因為指數函數中，底數比 1 時為增函數）。所以得證。
	 難 易 度 	中

	 類 似 題  《大滿貫復習講義‧數學甲》第 8 頁範例 6�


